

古村落有了新活法

一平遥县东泉镇水磨头村学习运用"千万工程"经验蹚出文旅融合新路径

本报记者 吕斌华

冬日,走进平遥县东泉镇水磨头村,一泓清泉穿街而过,潺潺流水与古朴的石板路相互映衬,游客三三两两漫步于古街古巷,感受历史的厚重,寻觅心中的"诗与远方"。

水磨头村位于平遥古城东南20公里处的宝塔山脚下、惠济河畔,不仅拥有近70%的森林覆盖率,更保存了丰富的古宅、古堡和民俗文化资源,发展文旅产业具有得天独厚的优势。但是,在过去的很多年里,水磨头村却一直处于"养在深闺人未识"的状态,村庄发展停滞不前,村民收入微薄。

为此,盘活乡村资源、发展文旅产业,成了水磨头村学习运用"千万工程"经验、实现村民共富的破题之举。

2020年,水磨头村"两委"在广泛 调研的基础上,大胆创新,多方筹措 资金1400余万元,整合利用村民闲置 "有了'流量'只是第一步,怎么把'流量'转化为经济发展的'能量',还有赖于丰富而全面的文旅业态。"东泉镇党委副书记李晓东告诉记者,2024年,水磨头村又陆续完成了铺则底漱石枕流改造提质、惠济河倚栏临波嬉戏区、山前水畔露营烧烤区3项工程,落实了铺则底商铺的招商引资工作,吸引了40多家商户

为持续壮大产业,水磨头村还启动了"超山苑"红色生态民宿研学社项目,改造、新建宿舍楼2栋、食堂楼1栋,共包含高标准宿舍50间,可同

时接纳300人住宿研学。自开业以来,"超山苑"红色生态民宿研学社已接待省内外师生超3500人,实现经济收入18万元。

如今,漫步水磨头村,随处可见背着画夹、挥笔作画的写生爱好者,以及手持相机穿梭在村道间的摄影爱好者,吃、住、游、娱一体化服务让游客在用艺术定格乡村的同时,细品人间烟火,尽情玩耍娱乐。

"以前,4月至10月是水磨头村 采风写生的高峰期,现在几乎月月都 是高峰期。自2024年5月1日以来, 全村累计接待游客5万余人次,创收 100余万元。"李晓东告诉记者。

游客的到来为乡村增添了生机与活力,也拓宽了村民们的致富路径。"与普通游客相比,写生采风的游客停留时间更长,基本上一待就是半个月,吃住都在村里的农家乐或民宿里。"村民张晓东高兴地说,他去年刚

开始经营农家乐就接待了不少团队, 生意十分红火。

为进一步满足游客需求,水磨头村还紧抓乡村人居环境整治工作,以"清、拆、改、种、建"五治并举为主要内容,修建人行步道、拆除违建、清理垃圾、美化村庄,筹资40余万元,对全村进行亮化,实现了乡村环境全方位提升

如今的水磨头村,碧水蓝天、生态宜居,游客们徜徉在古街小巷中,感受着自在舒心的乡村生活,艺术写生正在逐渐发展成为造福百姓、推进共同富裕的内生动力。

"接下来,我们将持续学习运用 '千万工程'经验,深挖'写生经济'潜力,进一步完善旅游设施和服务体系,打造更多更具吸引力的研学项目,吸引更多游客前来体验、创作,蹚出一条'文旅+'的创新发展路径。"李晓东说道。





探寻传统美食之味领略乡村特色之美

2月7日,昔阳县大寨村柳树广场上水汽蒸腾、拉面翻飞,大寨镇首届"舌尖大寨 寻味之旅"乡村厨艺大赛之拉面比赛火热开场,20余位面点师甩开双臂亮绝活儿,吸引了众多游客和当地群众前来观赛、品尝。为推介乡村文旅产业、展示地方传统美食,大寨镇举办了为期两天的乡村厨艺大赛,进行了烧肉拉面、枣糕、油果、菜汤4个项目的比赛,来自昔阳县各乡镇的10支代表队共100余名厨师和厨艺爱好者积极参与、展示技艺。

本报记者 裴晓军 摄



太原理工大学荣获"2024中国年度最佳高校就业创新奖"

本报讯 (记者宋向红)近日, "新质职场 重构增长"2024中国年度最佳雇主颁奖盛典在江苏省无锡市举行。大会揭晓了本年度最佳高校就业创新奖、最佳高校就业典范奖、最佳高校就业人气奖和最佳高校就业优才奖获奖高校名单。太原理工大学荣获"2024中国年度最佳高校

就业创新奖"。

据悉,"中国年度最佳雇主"评选由智联招聘联合北京大学社会调查研究中心于2005年共同发起,至今已延续20年,成为中国人力资本领域权威风向标。2024中国年度最佳高校评选征集了百强雇主单位反馈,调研了学生就业情况与满意

度,评价了高校数字化、信息化就业策略,并利用智联大数据追踪了各高校学生校园招聘会的参与度及表现情况,综合多个维度进行评选。本次评选邀请不同领域的专家、学者和企业代表,就新质职场的人才战略内容展开深入讨论,并特设荣誉颁奖环节,对人才战略构

建与实施中做出卓越成就与贡献的行业标杆进行表彰,激励更多企业、高校不断深化对人才战略的就业创新实践。

2004年度评选活动由智联招聘与北京大学社会调查研究中心、北京大学国家发展研究院和《财经》杂志联合开展,专业评委会通过科学调查和评选,从学科设置、人才培养、产教融合、招聘服务、就业指导等多个维度,评选出2024年度最佳高校就业典范奖、就业优才奖、就业创新奖和就业人气奖。

本报讯 (记者宋向红)近日,中国煤炭学会发布关于表彰2024年度煤炭青年科技奖的决定,山西能源学院矿山岩层控制及灾害防控山西省重点实验室副主任、采矿工程教研室主任潘瑞凯荣获"煤炭青年科技奖"。

潘瑞凯,毕业于重庆大学矿业工程专业,于2022年破格晋升为副教授,主要从事采场岩层运动与控制应用基础研究,在近距离煤层群开采、无煤柱开采、浅埋煤层开采和特殊开采条件下的岩层控制方面取得了系

列科技成果。2022年,潘瑞凯作为项目负责人,获批国家自然科学基金项目,使山西能源学院在国家自然科学

基金项目立项上获得历史性突破。 据悉,"煤炭青年科技奖"经科技 部国家科学技术奖励工作办公室批 准设立,旨在造就一批进入国内外科 技前沿的青年学术和技术带头人、在 煤炭工业发展和科技创新中做出突出成就的青年科技人才。山西能源学院青年教师潘瑞凯摘取该奖项,是中国煤炭学会对青年教师个人科研贡献的认可,也是对该校青年科研团队建设和科技创新实力的充分肯定,将进一步激发学校青年科技工作者锚定科技前沿、致力科技创新,为学

山西能源学院教师荣获"煤炭青年科技奖"

校高质量发展提供更好的人才保障 和科研支撑。



学习贯彻党的二十届三中全会精神

—— 学习《决定》每日问答 ——

怎么理解形成有效增加低收入群体收入、稳步扩大中等收入群体规模、合理调节过高收入的制度体系

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出:"形成有效增加低收入群体收入、稳步扩大中等收入群体规模、合理调节过高收入的制度体系。"这对于进一步完善收入分配制度,规范收入分配秩序,规范财富积累机制,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展具有重要意义。可从以下3个方面来理解。

第一,新时代我们着眼于推进 全体人民共同富裕,逐步完善收入 分配制度、规范收入分配秩序。党 的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央坚持以人民为中心的发 展思想,准确把握我国发展阶段新 变化,把逐步实现全体人民共同富 裕摆在更加重要的位置上,更好统 筹效率和公平,鼓励勤劳致富、多劳 多得,不断健全和完善中国特色社 会主义分配制度,坚持按劳分配为 主体、多种分配方式并存,优化分配 结构,发展壮大中等收入群体,拓宽 农民增收致富渠道,多渠道增加城 乡居民财产性收入,持续完善按要 素分配政策制度,不断改革完善税 收、社会保障、转移支付等再分配调 节机制,支持发展公益慈善事业,逐 步规范财富积累机制,初步构建了 初次分配、再分配、第三次分配协调 配套的制度体系。这些让最广大人 民不断增加获得感的有效举措,给 高质量发展增添了动力源,也为实 现共同富裕奠定了坚实基础。

现共同虽恰莫定」至头基础。 第二,当前我国收入分配格局还有待进一步优化。随着内外部环境的深刻变化,我国在收入分配领域面临的深层次矛盾和问题还不少。一是居民收入在国民收入分配中的比重、劳动报酬在初次分配中的比重仍然偏低。二是不同所有制、行业和群体的就业人员之经济带来的收入极化趋势明显,决定初次分配的市场化机制还需进一步健全和规范。三是居民收入和财富的基尼系数仍处高位,再分配制度对 收入差距的调节效果不强,社会保障制度在维护群体间待遇公平性、可持续性等方面还存在不足。四是公益慈善事业发展体制机制有待健全,第三次分配调节收入差距的作用有限。

第三,加快完善中国特色社会 主义分配制度,需要加快形成有效 增加低收入群体收入、稳步扩大中 等收入群体规模、合理调节过高收 入的制度体系。分配制度是促进共 同富裕的基础性制度。要从新时代 新征程我国生产力和生产关系发展 的实际出发,坚持用改革的办法回 应人民最关心最直接最现实的利益 问题,在推动高质量发展、做好做大 "蛋糕"的同时,进一步分好"蛋糕", 稳步推进收入分配制度改革。一是 进一步发挥初次分配中市场化机制 的决定性作用,加大对要素市场歧 视性做法、垄断行为等的监管力度, 提高劳动报酬在初次分配中的比 重。二是进一步完善税收、社会保 障和转移支付,合理调节和缩小行 业、地区、城乡、人员收入分配差距, 优化教育、健康等基本公共服务供 给,构建人本导向的再分配机制。 三是进一步完善公益慈善等第三次 分配政策法规体系,加强现代慈善 组织制度建设,提高社会主体参与 积极性主动性。四是规范财富积累 机制,将扩大财富增量与调节财富 存量相结合,多渠道增加城乡居民 财产性收入。保护合法收入,加快 完善产权保护、市场准人、公平竞 争、社会信用等市场经济基础制度, 依法保护民营企业产权和企业家权 益;调节过高收入,加强反垄断和反 不正当竞争,规范资本性所得管理, 清理规范不合理收入;取缔非法收 入,加强对权力集中、资金密集、资 源富集领域行业秩序的监管整治, 坚决遏制权钱交易,打击内幕交易、 财务造假等获取非法收入行为,形 成初次分配、再分配和第三次分配 优势互补、相互促进的调节机制。

新华社北京10月19日电

为什么要完善高校毕业生、农民工、退役军 人等重点群体就业支持体系

《中共中央关于进一步全面深 化改革、推进中国式现代化的决定》 指出:"完善高校毕业生、农民工、退 役军人等重点群体就业支持体 系"。这对于推动民生改善和经济 社会高质量发展、促进高质量充分 就业具有重大意义。

第一,就业是最基本的民生,事 关人民群众切身利益,事关经济社 会健康发展,事关国家长治久安。 就业是民生头等大事,牵动着千家 万户的生活,是稳增长的基础,是社 会稳定的重要保障。我们党历来高 度重视就业工作。党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央 坚持把就业工作摆在治国理政的突 出位置,深入实施就业优先战略,强 化就业优先政策,健全就业促进机 制,有效应对外部压力、内部困难特 别是新冠疫情带来的严峻挑战,城 镇新增就业年均超过1300万人,调 查失业率保持较低水平,在14亿多 人口的发展中大国实现了比较充分 的就业,为民生改善和经济社会发 展提供了重要支撑。我国劳动人口 众多,经济结构正在深刻调整,总体 面临就业压力大和结构性劳动力短 缺、人才匮乏的突出矛盾。如果就 业问题处理不好,就会造成严重社 会问题。因此,必须从全局高度进 一步重视就业问题。

第二,高校毕业生、农民工、退役军人是当前需要重点支持的就业群体。近年来,高校毕业生人数屡创新高,2024年规模预计达1179万人,未来10年每年将维持在1000万人以上,总量规模大,就业难度大。高校毕业生就业承载着个人理想和家庭期望,备受社会各方关注,社会影响大。因供需结构性错位,高校毕业生对优质岗位的期待难以完全满足,处理不好易引起社会不稳定。农民工是我国产业工人队伍的重要组成部分,是现代化建设的有生力量,也是推动乡村全面振兴的关键支撑。2023年我国农民工规

模已达 2.98 亿人,占就业人口的 40%左右,然而农民工就业质量不高、稳定性较差、收入偏低,权益保障还存在不少短板。退役军人为国防和军队建设作出了重要贡献,促进退役军人就业是维护社会稳定的重要保障。目前全国有 3900 多万退役军人,每年还将新增 40 多万人,退役军人长期在部队服役,知识体系、职业素养与市场就业环境存在较大差异,特别需要加强针对性就业帮扶。高校毕业生、农民工、退役军人这3个重点就业群体,是当前就业工作的重中之重。稳住重点就业群体,就稳住了就业基本盘。

第三,完善高校毕业生、农民 工、退役军人等重点群体就业支持 体系,必须强化举措、精准施策。要 坚持就业优先战略,完善重点群体 就业支持政策,开发更多就业岗位, 优化就业结构,提升就业质量,以点 带面稳定就业大局。要加快发展新 质生产力,改造提升传统产业,培育 壮大新兴产业,完善高校、职业院校 学科专业设置和人才培养模式,努 力创造更多适合高校毕业生特点的 就业岗位。要结合推进新型城镇化 和乡村全面振兴,多措并举促进农 民工就业,稳定脱贫人口务工规模 和务工收入,防止因失业导致规模 性返贫。要对退役军人给予更多就 业关怀和帮扶,落实各项就业援助 政策措施。要完善就业公共服务制 度,打造覆盖全民、贯穿全程、辐射 全域、便捷高效的全方位就业公共 服务体系。要大力营造公平就业环 境,坚决破除妨碍劳动力、人才流动 的体制机制和政策弊端。要健全劳 动法律法规,完善社会保障体系,维 护好劳动者在劳动报酬、休息休假、 劳动安全、职业技能培训、社会保险 和福利等方面的合法权益,更好适 应就业方式新变化。要加强劳动市 场监管和监察执法,有效治理欠薪 欠保、过度加班、违法裁员等乱象。

新华社北京10月20日电